

日本开设赌场的阴谋与阳谋

日本参议院近日通过了综合度假区（IR）建设法案，标志日本迈向了赌博合法化的第一步。日本有望在2020年奥运会开办之前就迎来赌场开张。

日本参议院近日通过了综合度假区（IR）建设法案，标志日本迈出了赌博合法化的第一步。这是安倍经济学“刺激经济”的一项重要内容，安倍内阁2014年开始推动这一议程，由执政党自民党控制的众议院大概在两年前通过了相关法案，如今这一法案走完了所有程序，日本有望在2020年奥运会开办之前就迎来赌场开张。

日本静悄悄地发展赌博业，这让外人不可思议。战后美国人类学家本尼迪克特在《菊花与刀》书中，已经成功把日本人的国民性导入到单一的耻感文化中，给世人以日本人特别自律的感觉。但正如菊花与武士刀之间极端对立一样，日本人的放纵也与自律高度地结合在一起。在国内，日本人“可以对美国说不”，在国外，日本常又被指为以充当“美国情妇”为荣，是经济的巨人、政治的矮子。同样，《可以对美国说不》的右翼作者石原慎太郎，出人意料的是，他居然是个赞成赌博合法化的鼓吹者。

日本人好赌。日本人小到赌小钢珠，大到赌国运，赌博几乎就是他们血液中的一部分。近现代以来，日本几次对外发动侵略，都是在极度高风险中赌赢了，如在对马海战中居然全歼了沙俄的太平洋舰队，在甲午战争中居然打败了号称全球海军实力排名第三的大清帝国北洋水师，这些都是非常理出牌下的赌博之举，幸运的是，他们赌赢了。

中国人遵循“小赌怡情，大赌伤身”的处世之道，比较热衷于有智力挑战的小赌博，如麻将，但日本人认为那是游戏，而非赌博。赌博就是赌博，靠的是撞机会，而不是绞尽脑汁庙算该出哪张牌。日本喜欢赛马，常见举家前往下注，乐此不疲。除此之外，日本还有其他竞猜，如赛艇，也有类似中国的体育彩票和福利彩票，几乎任何一个行业，都有一个相互不同的政府部门控制的合益赌博产品。有人做了个统计，发现赌博行业收入占日本GDP的比重为5%。被称为“老虎机”的小钢珠的赌博机数量最多的也是日本。

但这些公益性的竞猜业满足不了日本国民那颗



和静钧

狂野的豪赌之心。随着越来越多的入境游的外国游客到来，日本认为赚取外国人的钱，才是真正的赌博业。因为国内的日本人之间的赌博，其收益还是赌输了的那些日本人的钱，即便再豪赌，并不产生新的价值。也有人认为，博彩业不但刺激不了消费，反而会遏制消费，因为居民有时会把本该用于消费的预算投到赌博中去了。

日本还是坚守“赌博非法”的法律立场，日本人再爱赌，也不会让赌博合法化。日本刑法中赌博是入罪的。安倍推动赌博合法化，其意并不是要废除刑法中的“赌博有罪”，否则就不太符合矛盾对立一体的日本人格。日本人还是中规中矩地遵守“赌博有罪”的原则，所以在日本的老虎机上玩小钢珠，从程序上看并不像是简单地对撞机会的赌博行为，而是一系列交换与再交换的变现过程，从而在“赌博有罪”的法律规定下灰色化。

要创造价值，只有开设赌场，开办赌场才是生财之道，赚外国人的钱才产生额外收益。安倍经济学中的“三支箭”中的赌博合法化，说的是把赌场从“赌博有罪”的刑法对象中除名，而非要废除“赌博非法”。为了表明这一立场，法案要求想进场的日本本国国民，须交大概折合人民币300元的进场费，对内票制，可以遏制本国普通收入群体盲目进场。还有，即使是支付了门票费的日本人，也规定了一天之内的额度，不至于在赌场里输得倾家荡产。另外，日本人一周之内进赌场不得超过3次。按照法案的构想，日本现阶段只想在全日本打造三个这样的“度假区”，目前已经多个地方想申请。

全球赌博业最发达的地方，当属美国的拉斯维加斯、中国的澳门，还有新加坡。其中新加坡也是采取对本国人“歧视”政策，新加坡人进场要收费。日本一方面想打造亚洲的拉斯维加斯，一方面又如此关照国人不得沉溺其中，这一立法与实践经验，可资其他也想打造经济自由区的国家借鉴。

新加坡也是采取对本国人“歧视”政策，新加坡人进场要收费。

✉ [发自重庆]